



长江，中华民族的母亲河，流经11个省份，贡献全国近一半经济总量，是我国经济发展的重要支撑带，也是贯彻新发展理念、推动高质量发展的示范区域。

2016年1月，在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上，习近平总书记发表重要讲话，强调“当前和今后相当长一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发”。10年来，沿江11省份始终以新发展理念为引领，破解发展难题、增强发展动力、厚植发展优势，推动长江经济带从“理念共识”迈向“高质量一体化”。今日之长江，

水清岸绿的生态画卷徐徐展开，协同发展的澎湃动能持续释放，书写了生态美、产业兴、百姓富的时代答卷。

本报选取沿江省份锚定绿色发展的5个案例，反映10年来长江经济带高质量发展取得的成就，展现长江经济带的新时代美丽画卷。

——编者

重庆市江津区油溪镇巡护员刘鸿——

水清了 岸美了 鱼多了

本报记者 刘新吾

鱼群洄游、候鸟展翅，冬日暖阳下，重庆市江津区油溪镇水域一派生机勃勃。

哗啦一声，鱼儿跃出江面。“现在鱼多了，和小时候一样。”巡护员刘鸿笑着向记者介绍。江津区守护着长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区115.2公里江段，见证了长江从“疲劳透支”到重焕生机的历史转变。

53岁的刘鸿长在长江边，以捕鱼为生。随着经济发展，电鱼船、餐饮船越来越多，污水直排江中，鱼类越来越少，渔民生活不如从前，刘鸿心里也感到不安。

共抓大保护，不搞大开发。近年来，江津区转变思想观念，保护长江岸线，全力筑牢长江上游重要生态屏障。

修复岸线。针对长江消落带存在的非法种植养殖和砂石堆场等问题，江津采取生态修复措施，创新护坡工艺，既稳固岸线又为水生物提供栖息空间，20余公里河岸线焕然一新。

智慧守护。依托智慧监控系统，江津编织起一张立体化的“人防+技防”生态守护网络，67个人工智能预警监控点沿江而立，无人机定期巡航，执法船艇随时待命，重点水域监控基本全覆盖，让港口的繁忙与江流的宁静和谐共生。

放流鱼苗。江津区建设8.3万平方米人工鱼巢和400

安徽省奇瑞汽车采购中心供应商管理部部长张群——

“绿色引擎”为发展添动力

本报记者 徐 靖

机械臂灵活舞动，自动化设备衔接流畅，装配、检测、调试……走进位于安徽省芜湖市弋江区的奇瑞新能源四期工厂，多条产线同步开工，车间里一派忙碌。技术工人紧盯着中控屏幕上跳动的参数，随着最后测试程序完成，一辆辆新能源汽车驶下产线。

“这条产线最大的亮点，藏在自动化装配里，生产效率大幅提升，现在平均每一分钟就能下线一台整车。”奇瑞有关负责人表示，在深耕燃油车基本盘的同时，奇瑞坚定不移把新能源技术和智能技术作为核心技术来打造，推进绿色转型，2025年奇瑞销售新能源汽车90万辆，产销规模、增速稳居行业前列。

坚持共抓大保护、不搞大开发，坚持生态优先、绿色发展，安徽加速布局新能源与节能环保产业，通过龙头企业带动，上下游企业快速集聚，不断延伸产业链，为制造业高质量发展增添“绿色引擎”。

一企带一链，一链集成群。安庆的车灯、池州的镁基新材料、亳州的汽车零部件、马鞍山的动力电池材料、铜陵的铜基新材料、淮南的新能源汽车后市场、六安的新型储能、淮北的陶铝新材料、蚌埠的玻璃、阜阳的装备制造业、黄山的汽车电子……安徽各市纷纷各展所长、加速“入链”。

以奇瑞为龙头，芜湖集聚汽车零部件企业2000余家，

形成了从研发、生产到销售的全产业链生态。

“奇瑞与长三角区域供应商建立了稳定协同关系，先后引进了立讯精密、国轩高科等一批关键零部件企业，提升了本地化配套率和供应链韧性，为发展增添动力。”奇瑞汽车采购中心供应商管理部部长张群告诉记者。

推动经济社会发展全面绿色转型，安徽新经济增长点不断涌现。

2025年8月，皖北新能源产业“双招双引”推进会在淮北市举行。

签约仪式上，年产25万吨醋酸酯一体化电子材料、国电投蚌埠龙子湖分散式风电、安徽氧环生物质沼气便携式制氢设备制造及综合能源供应、水系钠离子电池生产基地、高效永磁电机等21个新能源产业项目，分别签约落户淮北、亳州、蚌埠、淮南等市。

从产业版图看，全球近10%的显示面板，全国约8%的工业机器人、11%的新能源汽车、20%的光伏组件、30%的光伏逆变器、50%的光伏玻璃，皆是“安徽造”。战略性新兴产业对安徽工业经济增长的贡献率达60%以上。

逐绿向新，安徽不断厚植制造业绿色本底。2025年，安徽新能源和节能环保产业，产业营收较“十三五”末增长近3倍，环保产业营收居全国第二。

上海市崇明区仙桥村党建督导员管仕忠——

好生态就是最好的广告

本报记者 姜泓冰

连片农田阡陌纵横，农家院里栽花种草，水渠道路处处干净整洁，不见一点垃圾；村头垃圾房里，干湿垃圾箱标识清楚，还有处理湿垃圾的专用设备；村中，村民大食堂、网吧、茶室、村史馆、蔬果采摘园、农产品展示中心、无人售卖的自助式便利店等一应俱全……

这里，是上海市崇明区竖新镇仙桥村，一座位于崇明岛中部的普通村庄，宁静祥和，又时尚便利，处处显露着勃勃生机。

仙桥村的勃勃生机，得益于生态改善，环境变美。

党的十八大以来，长江经济带走上生态优先、绿色发展之路，共抓大保护，不搞大开发。把守着长江入海口的崇明岛，全面展开世界级生态岛建设，如今岛上地表水水质达标率100%，空气优良率常年保持在90%，森林覆盖率达21.64%，湿地保护率达60.73%，接连获评中国天然氧吧、中国气候宜居城市、国际湿地城市等称号，东滩候鸟栖息地成为上海首个世界自然遗产。

“这些数据、称号落在村民的生活中，是蓝天白云、清水绿岸。空气好了，环境美了，村容村貌焕然一新，村民生活很舒服。”68岁的管仕忠在仙桥村工作、生活了大半辈子，当过仙桥村党总支书记、村委会主任，现在仍是村里的党建

辅导员，对村里的一草一木、村民生活的点滴变化全都有了如指掌。

在上海市区工作和定居的仙桥村年轻人，越来越愿意“常回家看看”。管仕忠的独生女儿在上海市区工作，“以前他们工作忙，嫌折腾，不愿意回村，现在孙子吵着要来，因为村里环境好，有的吃、有的玩，能体验传统习俗，了解播种、插秧、采摘等农业知识。年轻人会带同事同学来玩，大家都喜欢。”管仕忠说。

这两年，村里建起了大食堂，方便村民招待不时回乡的子女和亲朋。遇上结婚办喜酒、生小孩办满月酒等，大食堂也是聚会好场所，省心省力又安全实惠。

好生态、好环境，不断变成好收益。

管仕忠在村党总支书记任上时，陆续为仙桥村引入了适合年轻人生生活情趣的咖吧、茶室、土布馆等新空间，游客能在其间享受地道的崇明乡村美食、特色点心、传统工艺。“不用打广告，村里每年就能吸引来七八万人次的游客。”管仕忠说，新的产业收入为仙桥村注入了更多的活力。

“在崇明，人人享有优美生态环境，大家共享发展成果，生活过得越来越好。”管仕忠说。



九江石化水务运行部党支部书记徐斌——

不让一滴油污入长江

本报记者 周 欢

冬日的长江九江段，波光粼粼，货船往来如梭。

离中国石化九江分公司不远的江面上，一群江豚时而逐浪嬉戏，时而潜水捕食。6年来，江豚数量从几头到几十头，种群逐步发展壮大。

“水中大熊猫”江豚频频现身，折射的是发展方式的转变。

曾经，长江沿岸化工企业密布，污染问题突出。为守护一江碧水，江西省九江市以“降碳、减污、扩绿、增长”为路径，着力推动产业绿色转型发展。

地处长江之滨、鄱阳湖口，九江石化从源头管控，坚持全过程减污降碳，不让一滴油污入长江。

“氨氮0.08毫克/升，国家标准是8毫克/升。”九江石化水务运行部党支部书记徐斌介绍，公司外排废水各项污染物指标，均远优于国家排放标准。

“秘诀就藏在这栋4层的楼里。”走进公司污水处理厂区，一条条硕大的排污管道四通八达，楼底池子里，正在进行预处理的污水泛出层层白沫，随后“上楼”经过20多个小时层层净化，变成清澈的中水。“中水替代新鲜水作为循环水场的补充水，每年节约新鲜水约350万吨。”徐斌说。

污水处理厂区外，有一处名为“斑鸠园”的水生态景区，水清景美，锦鲤游弋……“这池水就是污水处理后的回用水。”徐斌说，前不久“斑鸠园”还来了一位稀客——国家二级保护

动物白鹤。“它们就是最好的‘环境监测师’。”

油污不入江，废气不上天。

走在厂区，高耸的烟囱和冷却塔不时冒出袅袅白烟。“不是烟，是水蒸气。经过脱硫脱硝处理后，无污染、无异味。”一旁，九江石化安环部环保管理高级专家唐安中解释。

为实现废气超洁净排放，九江石化下了一番苦功：研发炼化含硫废气超低硫排放技术，二氧化硫排放量比5年前下降53.81%；应用高效低氮燃烧新技术，完成38台加热炉燃烧器提标改造……“‘十四五’时期，温室气体排放总量同比下降7.66%，废气治理达到行业领先水平。”唐安中说。

“与10年前比较，九江石化原油加工总量同比增加50.5%，污染物同比减排90.7%，获评国家级绿色工厂。”唐安中说。

同时，发挥“链主”优势，带动石化产业上下游企业绿色升级。“九江石化不仅为公司供应产品原料，还提供绿色技术支持，帮助公司实现综合能耗下降8%。”江西八阵能源化工有限公司负责人钟健说。

共抓大保护，不搞大开发。

九江推动以化工为支柱产业的制造业绿色转型升级，沿江1公里内的化工企业坚决“关改搬转”，构建以绿色循环为核心的化工产业链，全市30多家化工企业向新逐绿。九江累计创建国家级绿色工厂40家、国家级绿色园区2家、国家级能效领跑企业2家。

如今的九江，江豚、锦鲤、白鹤与绿色工业和谐共处，绘就绿色发展的动人篇章。

浙江省丽水市缙云县仙都街道党工委书记丁艺——

采石坑成了“聚宝盆”

本报记者 宋 皓

浙江省丽水市缙云县仙都景区，鼎湖峰下流水潺潺，四周山峦起伏、风光秀丽。背靠秀丽山水，鼎湖村里的民宿也多了起来。“岩宕改造，加上本来风景就好，吸引了不少周边城市的游客前来度假。”鼎湖村民宿老板李辉说。

缙云被誉为“千年古石城”，凝灰岩储量丰富，采石历史悠久，曾经的鼎湖峰也是灰头土脸。上世纪90年代，为保护山体，缙云县叫停采石业，3000多个因采石活动而形成的岩宕就此“沉睡”。

如何变绿水青山为金山银山？当地招引设计师对废弃岩宕进行微改造，打造成为露天书房、剧场、户外展厅和大型舞台等公共文化空间。

9号岩宕因形似喇叭，铺设隔音材料后化身为演出剧场；10号岩宕成为露天展厅，从3米高的观景台俯瞰中央，一场摄影展正在进行……

“2023年，缙云岩宕向游客开放，带动了周边民宿、咖啡馆、文创店的发展。曾经因采石而伤痕累累的山体，化作‘金山银山’。”缙云县仙都街道党工委书记丁艺说。

在丽水市松阳县，同样依托秀美的自然风光和深厚的人文底蕴，破败的古村落“活”了起来。

在鸟鸣声中睁开眼，打开复古落地窗；苍翠山峦的掩映下，溪水缓缓流淌，百年石拱桥横跨水面。在松阳县三都乡松庄村桃野民宿，

来自杭州的游客郭雯，看到这样一幅乡村美景图。“老在城市里的‘钢铁森林’里生活，就想到这样的村庄，闲适地躺着。”郭雯说。

有着600余年历史的松庄村，曾有一片萧条——许多村民外出打工，空有一座座陈旧的土房。

2016年，松阳县开展“拯救老屋行动”，松庄村系统修缮古民居、古桥、古道，还建设了观景长廊和游步道。有了更加健全的基础设施，村里也将视野投向了文旅。

“历经风雨的老房子、热气腾腾的烟火气、无限生机的山水，深深地打动了我。”作为桃野民宿的负责人，来自上海的孙培，一口气签下18栋老屋，从此扎根。以桃野民宿为起点，孙培鼓励村民参与涂鸦艺术创作，精心打造文化空间，组织艺术活动，为乡村旅游增添了别样魅力。

目前，丽水全市1662个村庄成为A级景区村，农民在自家门口吃上“旅游饭”，“丽水山居”成为区域公用品牌。2024年，全市“丽水山居”农家乐民宿达3329户，从业人员1.2万人。

另一面，则是丽水持续向好的自然环境。2024年，丽水市森林覆盖率达80.3%；9个县（市、区）空气质量优良率均超过97.3%，国控、省控断面水质达标率连续多年保持100%。

丽水市委常委、常务副市长楼志坚表示，丽水将继续以严格标准保护生态环境，完善生态文明共建共享机制，全面落实生态福祉，源源不断释放绿水青山生态红利。

图①：火烈鸟在江苏省东台市条子泥湿地上空飞翔。
孙家录摄（新华社发）

图②：浙江省湖州市一所幼儿园里，小朋友们在老师陪伴下参与小游戏。
谭云俸摄（人民视觉）

图③：湖北省宜昌市秭归县茅坪镇四溪村，光伏电站正在建设。
郑家裕摄（人民视觉）

图④：在湖北人形机器人创新中心，人形机器人在进行仓库搬货场景数据采集。
新华社记者 肖艺九摄

图⑤：长江安徽省芜湖市繁昌区段，船舶往来穿梭。
肖本祥摄（人民视觉）

